

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
---	---	---

István király.

Egyetlen hagyományos nemzeti ünnepünk az, melyet most 20-án ült meg a magyarság. Szent István napja. Meglehető pompával, ceremóniával jár ez az ünnep. Ünnepi mise, körmenet, kitűzött lobogók, disztrakomák, — mindent megtalálunk az ünnepek sorozatában, csak éppen azt nem találjuk meg benne, amire legnagyobb szükség lenne, az igazi benső és őszinte melegséget.

Ki az, aki közülünk, a mai nemzedék közül igaz lelkesedést érez István király ünnepén! Ki az akit áthat ezen ünnep magasztos volta, aki igazán átérzi, milyen fenséges? magasztos ünnep évfordulója ez?

Az a kitörő, mámoros lelkesedés, melylyel a francia, vagy amerikai polgár nemzeti ünnepeit üli, minálunk egyáltalán fel nem található. Közönyös, fásult arcok és ha igaz az, hogy az arc a lélek tükré, — akkor ezek a lelkek is csak fásultak, fagyosak, közönyesek lehetnek.

Mi ennek a magyarázata?! Honvan az, hogy a mostani nép lelkében a lelkesedés szinte teljesen elveszett, és fel nem található?

Azt hiszem elsősorban a nyomasztó szociális helyzet az, amely távol tart bennünket az ünneplésektől. 100 közül alig van egy embernek kedve, hogy részt vegyen valami ünnepélyen, amikor nem tudja, lesz-e holnap betevő falatja és nem perdül-e meg háza táján a végrehajtó dobjai!

De ez egymagában véve még nem elegendő magyarázat.

Hiszen nagyon sok esetben éppen a nyomorúság az, ami a népet mulatózásra csábítja és a régi rómaiak sohase mulattak olyan jól, sohase ültek annyi ünnepet, mint akkor, amikor a legnagyobb nyomorúság bontogatta fölöttük szárnyait.

Fásult közönyünknek e társadalmi oka mellett politikai oka is van. Tudjuk érezzük, hogy még semmi okunk sincs ünneplésre, hogy az öröm, a lelkesedés ideje még nagyon messze van. Majd ha . . . De erről ne beszéljünk, Hagyjuk a politikát csunya mesterség

az nagyon.

Az ifjuságnak közönyén igenis segíteni lehet és kell.

Azonban tanítóóságunk van hivatva arra, hogy az annyira fogékony ifju lelkekbe beleoltsák a nemzet nagyjai iránti tiszteletet, a hőstettek fenséges alkotások iránti hódolatot és az ő hivatásuk az, hogy a gyermek nemcsak eszével, de szívével is részt vegyen az olyan ünnepélyeken, mint a milyeneket pld. István napján rendez a magyarság.

Igen fontos és mulaszthatatlan kötelessége ez a magyarságnak. mert csak ilyen módon biztosíthatjuk magunknak a jövő generáció egészséges fejlődését. Hiszen, nagy események vetik előre árnyékukat. Sötét felhők gomolygának hazánk egén és egyre komorabban tornyosul fölöttünk a zivatar kohója Miért várunk tehát a védekeséssel, miért nem fogunk idejekorán hozzá, hogy immunissá tegyük gyermekeinket a nemzetköziség egyre térjedő metelye ellen.

Ennek egyetlen módja van és az, amelyet fentebb fejtettünk ki: dicsőséges multunk nagy eseményeit ne csak

A nevelőnő.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —

Írta: Molnár Gyula.

Arnóthy, 40 éves, magas széles vállak, vörösbarna szakál s bajusz, élénk barna szemek, a duzzadt ajkak körül állandóan hízog mosoly. Az alak elegáns és divatos, az arc rokonszenves, bár határozottan ravasz.

Márta, a felesége, 28 éves elhízott termet, széles csipők, az arc gömbölyű, fölötté egyszerű, a tekintet jóságos, minden mélység nélküli.

Amelié, nevelőnő, 20 éves, sugár alak, ábrándos szőke fej. világoskék szemekkel. A hosszú nyak sajátságos leányos báj kölesőnöz lényének.

Klárka, 5 éves, fürtös babaarc, mitesemmondó szemek, amelyek állandóan jártékokat látszanak keresni.

Gyermekszoba. Nagyobb és kisebb ágy, könyvszekrény, nagy asztal, melyen szétosztortan mindenféle képeskönyvek, ákombákomos irkafirkák. A szőnyegen kisebb-nagyobb szőke és barna baba. Az ablaknál női íróasztal.

Amelié, az íróasztalnál levelet ír, a kis Klárka a szőnyegen hentereg s babát öltöztet, Arnóthy halkán kinyitja az ajtót s bedugja a fejét.

Amelié . . . s ha tudnátok, mennyire vágyom már haza, közötek — édes anyám ölelő karjai közé s pici hugoskám csókjai után —

Arnóthy, (halkán bejött, Amelié háta mögé állva, a levélbe pislog.)

Klárka, (Föltekint, megpillantja Arnóthyt, babáját nyújtja feléje) Hogy tetszik neked, papa ez a sárga ruha?

Amelié, (Riadtan tekint hátra, hirtelen eltakarja a levelét, föláll mélyen elpirul) Ah nem is vettem észre.

Arnóthy, (lehajol Klárka babája után.) Folytassa, kedves Amelié. Ez a sárga ruha szép, de jobban illenék ez a piros — meg ez a kék szalag. Láss hozzá s öltöztess föl újra.

Klárka, (Visszakapja a babát s hamar öltöztetni kezdi a piros ruhába.) Ha gondolod, papa, megteszem a kedvedért.

Arnóthy, (Amelié felé fordulva) Miért nem folytatja?

Amelié, (zavartan) Oh, hisz ráérek még.

Arnóthy, (Leül, egy pillanatig maga elé néz, aztán föltekint Amelié arcába, mint-

Szülők figyelmébe! Az iskola év kezdetével értesitem az érdekelt szülőket, hogy az **összes gyermek fehérneműek** részben raktáron vannak, részben a legrövidebb idő alatt pontosan a legjutányosabb árak mellett üzletemben elkészítetnek.

DEUTSCH DÁVID FIA divatáruházában SZIGETVÁROTT.

történelmi anyagkorát ösmertessük meg az ifjúsággal, hanem igenis olyképen, hogy felkeltsük ezek a jók iránt a tanuló ifjúság érdeklődését, és lelkükbe csöppögtessük azt a meggyőződést, hogy erkölcsi kötelességük a mult nagy alakjainak megünneplése.

Városház építés-ügye.

(Válasz).

Az általam mindenkor elsősorban szemellett tartott közérdeknek vélek szolgálatot tehetni, midőn a Délsomogy 1908 augusztus 16-án megjelent számában hasonló czim alatt közölt czikk jótékony hatása alatt a nagy nyilvánosságra hozsom azon okokat, melyek engem a kezdettől fogva elfoglaltak s ma is még változatlanul fenntartott álláspontom és szerény nézetem kialakulására vezettek.

Mielőtt azonban az ügy érdemi részével foglalkoznék, bátorkodom az említett cikknek az ügyre nem tartozó részével is foglalkozni és pedig azért, mert mint az előljárási egyik tagja részben érintve, részben aposztrofálva vagyok.

Az „Egy városatyja” aláírással megjelent cikknek átolvasása után alig hiszem, hogy volna valaki városunkban, a ki ne tudná jól, hogy a cikket a városházának földszintes részében levő oleo bérlakásnak a városra nézve drága bérlője írta, a ki nem is olyan régen még életveszélyesnek állította a városházának földszintes részét, arra szakértő bizottságot kérelmezett s ennek véleménye alapján költséges építkezést kívánt lakásának értékesebbé tétele céljából.

Nem értem meg tehát, hogy miért kellett a cikkírónak a névtelenség leplet kölcsönkérni, de még kevésbé tudom megérteni azt, hogy miért nevezi magát „Városatyának” akkor, midőn cikkének egész tartalma abban csucsósodik ki, hogy a várost alaposan leszólja, képviselőtestületét orosz

dumának nevezi és a külvilág előtt teljesen hiteltvesztettnek feltünteti?

Igaz, hogy a jogosan használt atya cím jogot ad a legszigorubb bírálatra, sőt büntetésre is, ámde az is igaz, hogy azon atya, kinek szívében csak egy csöpp szeretet is van azok iránt, kikkel szemben atyai szerepet visel, ezen atyai jogait és kötelességeit nem az utcán idegenek jelenlétében, hanem a lakásán szokta végezni.

Csak örvendetes jelenségnek tartom, ha a város közügyei bármily stádiumban is a legnagyobb nyilvánosság mellett minden oldalról megvitatva lesznek, de nagyon izléstelen ezen vitának keretében a képviselőtestületnek, előljárási tagjának kigunyolása, sárba rángatása, mert ezzel az ügyön segítve nincsen, másrészt azonban a város anyagi érdekei megvédésének ál leple alatt annak erkölcsi kárt okoz.

Lehet, hogy a cikkíró „városatyja” az előttem ismeretlen összeköttetései folytán tudomással bír az orosz дума belső működéséről és ez elrettentő példaként lebeg szemem előtt, de bármilyen is képzeli az első orosz alkotmányos testületet, arról meg lehet győződve, hogy a szigetvári képviselőtestület közgyűlése a gondolat és véleménynyilvánítás szabadságának fáját soha meg nem sértette, ott illetéktelen szó megvonás, vagy rendreutasítás a most elmúlt évtized alatt nem történt.

Kár volt felhozni cikkében azon igazán csakis személyes ellenszenvből fakadó panaszt, hogy az előadó nem állott fel, midőn az elnök jogaiba illetéktelen beavatkozással a cikkíró őt arra felszólította, mert éppen a cikkíróval esik meg elég gyakran, hogy fulminans beszédeit ülve mondja el.

Csodálkozom végre azon elkeseredésen, a melyet az előljárási tag a ház építés ügyében a bizottság javaslatára tett észrevételei a cikkírónak okoztak, csakis azért, mert a bíró és a főjegyző a bizottság véleményét már elfogadták a bizottságban.

Elhiszem azt, hogy Oroszországban e-

légséges a bíró és a főjegyző véleménye arra, hogy ez már az egész előljárási véleménye legyen, ámde nálunk Magyarországon és főleg Szigetváron, hol a gondolat és vélemény szabadság teljes mértékben biztosítva van, megeshetik bizony az az eset is, hogy a többtagu előljárási tag mint testületnek véleménye és nézete eltér a bíró és a főjegyző nézetétől és véleményétől.

Azt hiszem helyesen kombinálok, ha azt gondolom, hogy a bíró és főjegyző a bizottságban csak azért nem szólaltak fel a kevés és szűk hivatalos helyiség kérdésében, mert kerülni akarták még a látszatát is annak, mintha ők a saját kényelmük és így érdekük szempontjából óhajtanák az igazán csekély több építkezést, mire okuk is volt annál inkább, mert a cikkíró mint ezen kérdésben legérdekeltőbb fél, elég sok megjegyzésre adott alkalmat akkor, midőn saját magánérdekének megvédése végett a kizárólag közérdeket képező városház építési ügyében állandóan felszólal közgyűlésen és bizottságban.

Avagy nem viseli magán az érdekeltség jellegét azon körülmény, hogy a cikkíró mint a bizottság tagja és mint képviselőtestületi tag elfogadja a bizottság azon javaslatát, mely szintén átlépi a város közönségének határozatát és a több építkezést a Ferenc-utcában tervezi, ellenben elkeseredetten harcol azon terv ellen, mely a több építkezést az általa bérben birt földszintes résznek is felépítésével a Zrínyi téren óhajítja?

A mi ez ügy lényegét érdekli, arra nézve legyen szabad megjegyznem, hogy a régóta huzodó városház építés ügyét mind eddig csakis a cikkíró városatyja akadályozta meg abban, hogy dülöre juthasson.

A közgyűlésnek 1907 március 6-án kelt 24 sz. határozata kimondotta, hogy a városháza egész terjedelmében (emeletes és földszintes, fő és mellék helyiségek) lebontandók s az egész területnek beépítésével új városháza emelendő.

ha, mintha gondolatit akarná fürkészni) Mondja csak: annyira vágyódik haza.

Amélie. Istenem, több mint egy éve, hogy nem voltam otthon.

Arnóthy. Hát mikor akarna utazni?

Amélie. Egyelőre nem is gondolok rá. Schweiz messze van... és az utazás költséges dolog.

Arnóthy. És ha azok a költségek, mint a mesebeli sült galambok az égből alapótytyannának?

Amélie. Nem szoktak azok alapótytyanni.

Arnóthy. No, tegyük föl, hogy mégis, hiszen az ember megütheti a főnyereményt is...

Amélie. (lesütött szemekkel) Nincsen sorsjegyem se...

Arnóthy. Ha Isten akarja, sorsjegy nélkül is megüti. Tegyük föl, hogy én ad-

nék utiköltséget. Nem előlegként, hanem...

Amélie. (nyakig elpirul.) Nem fogadhatnám el!

Arnóthy. Miért nem?

Amélie. (Vállait vonogatja.)

Arnóthy. Kedves Amélie, ön vágyódik haza anyja, meg kis hugai után, pénze nincs, nem marad egyéb hátra mint elfogadni tőlem ajándékként az utiköltséget... ne szóljon még... Ez egyszerűen kettőnk titka lesz.

Amélie. (Az arca lángolni kezd.) Nem. nem...

Arnóthy. Ne magyarazza félre. Kijelentem, hogy önzetlenül teszem.

Amélie. Köszönöm de...

Arnóthy. Haza utazhatik. Kérjen engedélyt ö nagyságától... Majd én támogatom a kérését. Az utiköltség meglesz.

Amélie. Köszönöm, de nem fogadhatom el.

Arnóthy. Hogyan? Nem fogadhatom el? S miért nem?

Amélie. (elfordul.) Nem tudom! (Föláll körültekint, mintha foglalkozás után akarna látni. Megakarja értetni Arnóthyval, hogy nem óhajítja vele a beszélgetést folytatni. Lehajol Klárikához) Maga kis ügyetlen! Visszajáról adta rá a kabátját! Huzzuk le! (El akarja venni a bábút.)

Klárka. (Dacosan) Ne vegye el a bábút. Adja vissza. Kiállhatatlan! Ugye papa, kiállhatatlan? (Elmerül a baba öltöztetésébe.)

Arnóthy. Amélie... Még valamit mondani akarok önnek. Ne nézzen maga körül nyugtatanul. A nagyságos asszony most ment le a lépcsőn...

(Folytatása következik.)

MFT GYUNK!

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

Minden külföldit fölül-mül hazánk természetes szén-savas-vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Milleneumi nagyéremmel kintüntetve.

Kitünő asztali, bor és gyógyvíz, a gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorhaj-soknak Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt hapható!

Főraktár: Ocsodál Gusztáv urnál Szigetváron.

Nem érdektelen tudni azt is, hogy midőn az erre vonatkozó javaslat tárgyalatott és Szabó Sándor képviselő azt ellenezte. akkor és azon közgyűlésen épen a cikkirő városatya által biznyságul felhívott dr. Szabó István képviselő a logmelegebben pártolta az egész terület beépítésére vonatkozó javaslatot és bizony orozslányrésze volt abban, hogy a Szabó Sándor féle indítvány mellőzésével a 24 sz. határozat létrejött.

Ezen határozatot a cikkirő városatya megfelebbezte, de mert a vármegye törvényhatósága azt jóváhagyta, az bizony jogerőre emelkedett.

Az sem érdektelen, hogy ezen igazán vagyoni jogi kérdésben csakis ezen egyetlen egy törvényhatóságilag jóváhagyott határozat létezik.

Ezen 24 sz. határozat alapján keletkezett 1907 augusztus 8-án a 104. sz. határozat; mely 140—160 korona költség erejéig tervezési programot és pályázati hirdetést szövegezett.

A megejtett pályázat nem produkált olyan tervet, mely a kérdést egészen megoldotta volna, miért is javaslatba hozta az előljáróság, hogy a közönségének tulajdonába jutott 2 díjazott és 1 megvett tervnek felhasználásával új terv és költségvetés készíttessék és pedig a hivatalos helyiségek, bérbeadó üzletek és lakások elhelyezésére vonatkozó program szem előtt tartásával.

Ezen javaslat tárgyalásakor figyelmen kívül hagyta a képviselőtestület azon legfontosabb kérdést, hogy a tervezett épület mibe kerül és főleg minő évi tiszta haszon várható a bérbeadható helyiségek után? Így történhetett meg azután azon furcsa eset, hogy, az 1908 február 1-én kelt 2 sz. határozat kimondotta, miszerint a városház építésének kérdését a napirendről leveszi s a városházának kijavítását elrendeli.

A képviselő testületnek semmi féle megbízható adat nem állott rendelkezésére akár az építés költségeire nézve, mert az eddigi fényűző tervek egyszerű és komoly alakra átdolgozva nem voltak, akár a jövedelmezőség kérdésére nézve, mert csak a végleg kidolgozott terv alapján lehetett volna a várható bérjövödelemről beszélni.

Ily körülmények között könnyű volt a lakosság minden rétegében elterjeszteni azon hirt, hogy a városház építése százezerekbe kerül és a felveendő nagy kölcsön emelni fogja a pótdadót, azonfelül pedig a városházában létesítendő hivatalok és bérlakások csökkenteni fogják a jelenlegi bérlakásoknak jövedelmezőségét s ez uton is károsodnak a háztulajdonosok.

Csak természetes, hogy az így megriasztott képviselőtestület levette az építés kérdését a napirendről s elrendelte egy olyan épületnek javítását, melyről mindenki tudja, hogy csak óriási összeggel eszközölhető, de még az sem bizonyos, hogy egyáltalában kijavítható.

Ezen elsietett határozat kötelességévé tette az előljáróságnak a javaslattételt a kijavításra.

Az előljáróság a vett utasításnak megfelelően javaslatot is tett, de mert akkor már mindenki tisztában volt azzal, hogy a javítás drágább mint az új építkezés, Dr. Szabó István képviselő indítványára 1908

június 17-én a 74 sz. határozattal kimondta a képviselőtestület, miszerint a jelenlegi emeletes épület helyén új városház építésének kérdését napirendre tűzi, az 1908 július 2-án tartott közgyűlésen pedig az ügyet tárgyalván 91 sz. a elhatározta, hogy a jelenlegi emeletes épület helyén új városházat épít s a terv, költségvetés és jövedelmezőség kidolgozására bizottságot küldött ki.

A bizottság a nélkülözhetlen és tényleg kisméreteken felvett városi hivatalos helyiségek tervszerű elhelyezése alkalmával arra a meggyőződésre jutott, miszerint a jelenlegi emeletes épület helyén a tervezett épület el nem fér, miért is azt a Ferenc utcában meghosszabbította.

Midőn a bizottságnak ezen javaslata a tanácsülésben ismertette lett, előadtam észrevételeimet a hivatalos helyiségek kisméretére, a városházán megforduló városi közönség számára várakozó helyül szolgáló előtér hiányára nézve, úgy az iránt is, hogy ha már nagyobb épület tervezetik és tényleg nagyobbra is van szükség, mint a jelenlegi emeletes épület, úgy a meghosszabbítás ne a Ferenc utcában, hanem a Zrinyi téren eszközöltessék és pedig olyképen, hogy az újvárosháza a Ferenc utcában tervezett 10 méter hosszú emeletes rész elhagyásával a Ferenc utca sarkától kezdve egész a Salamon féle házig emeletesen kiépíttessék, hiszen a bizottsági tervtől eltérően csakis 10—12 méter hosszúsághan kell nagyobb épületet emelni, ennek bérjövödele bizonyára fedezi az építési többletet, mert a földszinten üztethelyiség, az emeleten lakás létesíthető — másrészt neveltségessé válnék a város idegenek, de saját közönségünk előtt is, ha az új emeletes városháza és a Salamon féle szintén emeletes ház között a város terén meghagyja a bérlakó szerint veszélyes állapotban levő földszintes régi épületet.

Ezen észrevételeimet az előljáróság többsége magáévá tette és az előadó főjegyző ellenzése dacára a képviselőtestület elé terjesztette.

Az 1908 augusztus 8-án megtartott képviselő testületi közgyűlésen Szabó Sándor képviselő megbotránkozásának adott kifejezést az előljáróság azon vakmerőségeért, hogy a bizottságnak javaslatára a fentiek szerint észrevételeit bátorkodott tenni, mert ezen észrevételek szerint nagyobb lenne az épület, mint a jelenlegi emeletes épület, már pedig a közgyűlésnek 1908 július 2 kelt 91 sz. határozata szerint a beépítendő terület nagyságától eltérni nem lehet és az előljáróságnak éppenséggel tilos a 91 sz. határozat ellen vétetni.

Már most ha igaz az, amit Szabó Sándor érdekelt képviselő állit, akkor nem tudom megérteni, hogyan tudja összeegyeztetni városatyai és bizottsági lelkiismeretével a Ferenc utcai meghosszabbítását az új városházának?

Vagy talán úgy fogja ő fel az ügyet, hogy neki és a bizottságnak nem parancsol a 91 sz. határozat, hanem csak az előljáróságnak?

Avagy talán a Ferenc utcában szabad a több építkezés, mert azt senki sem látja és csak a Zrinyi disztéren tilos, mert ott hasznot hajt és szépitené a várost?

Igaz, lehet így is gondolkozni, ámde akkor engedje meg a cikkirő városatya, hogy én is a magam módszerem szerint következtessék.

A városház építésének kérdése sokkal nagyobb és sokkal fontosabb, hogy sem annak mérlegelésénél egy olyan kicsinyes és mellékes körülmény, mint a földszintes részben levő bérlakás és annak bérlakója figyelembe vehető volna a közérdek világos károsításába.

Mindaddig míg terv és költségvetés és ezek alapján jövedelmezőségi kimutatás előttünk nem leend, mind addig csak elméleti a mi vitatkozásunk, mert egyben mindnyájan egyet értünk és ép az, hogy az új épület jövedelméből fedezetet kell találnia a felveendő kölcsön törlesztésének kamatának.

Ámde megsem engedni a tervezést a költségvetés és a jövedelmezőség kimutatás elkészítését, a mint ez egyszer már megtörtént az legalább is elfogultság, melyet csakis a magánérdekekre való tekintet idézhet elő.

A városház építésének ügye ne legyen ütköző pont a köztéren szivesen munkálkodónak, mert városunk érdeke nagyon is megkívánja, hogy vállvetve dolgozzunk a saját javunkra és önzetlenül a jövő nemzedék javára.

A város lakossága, terhei, vagyona és a pótdadó ügy egyéb közterhekre vonatkozó szerény észrevételeimet és egészen pontos adataimat az idő rövidege s az anyag terjedelme miatt még össze nem állíthatván az előző cikkben foglaltakra, egyelőre csak azt jegyzem meg, miszerint vagy tévedésben van a cikkirő városatya s ez a saját nem tördőmségének következménye, vagy pedig szándékosan kívánja a város közönségét megtéveszteni, hiszen gyakran észlelhette, hogy pótdadóra és adósságra hivatkozás mily hatásos eszköznek bizonyult a hangulat fokozására még akkor is ha a mondottak ellenkezőjéről meggyőződve volt.

Dr. Kriszt Béla
esküdt.

H I R E K.

— Fráter Loránd házassodik. A magyar dalnak lelkes művelője, Fráter Lóránd mint már megirtuk, eljegyezte Pldsz Sándor volt igazságügyminiszter leányát Jettyt.

Még itt a nyár s az akácza
Letette már a koszoruját,
Nem is kérdik: miér tette?
A faluban ugyis tudják:
Ott suttogják lombja alatt
Fülemile dala mellett:
Mennyasszonyi koszorunak
Az az akácvirág kellett.

Most kezdett a nótás legény
Legislegszebb nótájába,
Menj csak, szép lány, mosolyogva
Akáczlombos falujába;
Ott, a hol a magyar földön
Minden fűszál jó testvére.
Hü párjának virág nyílik
Hej! de minden lépésére.

— A miniszter köszönete. A miniszter dr. Kriszt Béla szigetvári ügyvédnek, aki a szigetvári polgári iskola egy szegény tanuló-ját egy éven át lakással, élelmezéssel és ruházattal ellátta, köszönete nyilvánította.

— **Személyi hír.** *Olay Lajos* kerületünk örsz. gyűlési képviselője kedden este városunkba érkezett honnét 20-án reggel barátai és a párttitkár kíséretében N. Dobszára ment, hol *Barla Szabó János* pártelnök vendégszerető házában vidám lakoma volt a képviselő tiszteletére. Képviselőnk másnap reggel visszautazott a fővárosba.

— **Adakozások a református imaházra.** A Szigetváron létesítendő ref. imaházra újabban a következő adományok folytak be: *Szabó Sándor ur ivén* Várady Lajos 5. ifj. Öhlvang Károly 5, Szabó Sándor 25 kor. *Nagy Károly ivén* Hüber József Bsztlórinez 10, Adorjáni ref. egyház 2, Beczeferai ref. egyház 14.20, Csajági ref. egyház 2. Öcsödi ref. egyház 2, Berzencei ref. egyház 2.80, Nagykőrösi ref. egyház 10, Nagydobszai körjegyzőség 3.50, Szennai körjegyzőség 2.60, Porrogói körjegyzőség 14.18, Lábodi körjegyzőség 5.16, Molvány község lakosai 12.30, Fejérváry Kálmán abanyszántói tanító 5 kor. Összesen 120 kor. 74 fill.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel vettük a gyász hírt, hogy *Kaffka Károly* máv. osztálymérnökségünk köztisztviselőben álló főmérnökének édesanyja 86 éves korában Pozsegán elhunyt.

— **Felbuzdulás a Stefán ügyben.** Hivatalos forrásból értesülünk, hogy a helybeli áll. polgári fiúiskola gondnoksága a közigazgatási bizottságnak *Stefán Gyula* tanító elleni fegyelmi ügyében hozott határozatának azon részét — melyben nevezett tanító állásától fellett függesztve, egyhangu határozat alapján megfeleltette.

— **Kövel megdobta.** *Hornung Pal* helybeli asztalosmester f. hó 14-én *Lénárd Jenő* kereskedő tanoncot, az utcán egy kövel oly súlyosan megdobta, hogy sebe az orvosi látelést szerint 10 napig gyógyul. Feljelentették a bíróságnál.

— **Meghívó.** A „Szigetvári Kath. Legényegylet“ ma 23-án, — kedvezőtlen idő esetén egy héttel később a saját udvari és belső helyiségében Szinielóadással egybekötött, jótékonycélu, zártkörű Táncestélyt rendez. Belépési-díj: I—IV, széksorban 1 K 40 fill. V-tól a végső sorig 1 K. 20 fill., állóhely 80 fill. Tagok 20 fillérral kevesebbet fizetnek. Kezdeté este fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók a plébánián. Színtre kerül *Görner-Komlóssy „Angolosan“* című 2 felvonásos kacagtató vígjátéka.

— **Perselyfosztogató betörők a zsidótemplomban.** Folyó hó 18-ára virradóra a helybeli izr. templomnak északi oldalán levő ablakát eddig ismeretlen tettesek sárral bekenték és betörték s ezen át létrán bemásztak, s a perselyekből a pénzt kiszedték. A betörők egy pipát felejtettek ott. A csendőrség erőlyesen nyomoz.

x **A „Budapesti Cabaret Bonbonnière“** (Teréz-körút 28. sz. a.) mely eddig is a főváros első és legjobb kabaréja volt, augusztus végén teljesen újjáalakítva újra megnyílik. A vállalat élén *László Rózsi*, a népszerű kabaré-primadonna, és dr. *Szalay József*, az „*Üstökös*“ szerkesztője állanak. Utóbbi mint conferencier fog működni, s az ő ismert nagy humora teljes garancia arra, hogy ezt a tisztét fényesen és az eddigiektől teljesen eltérő irányban fogja betölteni. Karmester *Heidelberg Albert* lesz, a nép-

szerű *Heid.*, szerzője annyi bájos és pikáns népszerű melódiának. *Nyáray, Rátkay, Csizsér, Nagy Mariska* stb. egytől-egyig erős oszlopai a kabarének. A földszinten lévő ülőhelyeket az igazgatóság megtrtkította, úgy hogy a közönségnek a hely szűk volta miatt nem lesz oka panasznra.

— **Diszes és értékes albumot** ad ajánlókba minden évben előfizetőinek a „*Budapest*“. A múlt évi karácsonyra küldött diszalbum, melyet a „*Budapest*“ 30 éves fennállása alkalmából adott az előfizetőknek, egy szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével jöttek a hálaíratok és sok ezer új előfizető sorakozott a „*Budapest*“ zászlaja alá. Ezt a gyönyörű albumot még most is megküldi azoknak az új előfizetőknek, akik legalább negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fillért postaköltségre beküldenek. De készül már az új karácsonyi album is, mely még diszesebb és értékesebb lesz, mint az előbbi. Ezt is megkapja ingyen a „*Budapest*“ minden állandó előfizetője. Tudvalevőleg a „*Budapest*“ most vezérszerepet visz a politikában. Habár független a kormánytól és a pártoktól, megvannak azokkal az összeköttetései és első kézből, leggyorsabban kapja a legérdekesebb híreket. Irodalmi rovata is elsőrangú, szóval a legdrágább lapok színvonalán áll, bár azoknál sokkal olcsóbb. Előfizetési ára 1/4 évenként 6 korona. *Mutatványosamat kívánatra készítséggel küld a „Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, IV., Sárkánytús-utca 3.*

CSARNOK.

Krónika.

Bármennyire kedvemre is van,
— Jártomban utcán és uton —
Ha kandi arcok mosolyognak
Erkélyen, ablakon:
Forrón égő szívemre mondom,
Nagyobb gyönyört nem ismerek,
Mint hogyha sorjában lehullnak
A zsalugáterek.

Ez azt jelenti tudniillik,
Hogy a lakója már kiröppent,
És a szobákban felhomályban
Köröskörül esend;
Ez azt jelenti, hogy lakója
Virágos réten kergetődzik,
Örül, mulat, tancol, lubickol
Egészen — őszig.

Ez azt jelenti, hogy a sápadt
Arcokra ráütél a nap,
És szép pirosra festi őket
Par hét alatt,
Ez azt jelenti hogy a vérük,
A petyhüdt vér pezsegni kezd,
A lebocsátott zsalugáter
Jelenti ezt.

A lebocsátott zsalugáter
Regéli mind ezt énekem,
A lebocsátott zsalugáter,
Ezért oly szép nekem,
S bár nem mosolyognak kandi arcok
Az ablakból reám,
Gyönyörrel nézek véges végig
A zárt zsaluk során.

Elvégre, hogyha lebocsájtva,
A zsalugáterek,
Az ablakokból kandi arcok

Felém nem intenek,
Segítünk rajta egyszerűen,
Akár egyszerűen,
Az ember a szép kandi arenak
Utána megy!

Fenő.

A többnejűség.

Harry Miriam a „*Matin*“-ben cikksorozatot közöl a többnejűségről. És csodálatos, hogy asszony létére megis védelmezi ezt a szokást. A Párisban nagy feltűnést keltett közleményekből bemutatunk egy jellemző részletet.

Harry Miriamnak egy török asszony a következőket mondotta:

— Mi nem vagyunk a férjünk egyetlen felesége? Allahra! Nem tudom, hogy mivel vagytok ti előbb. Hiszen nálatok a férfiak házon kívül tartanak kedveseket.

„Meglépődtem az én tudatlan kis bárátnóm okos beszédén, — írja a szerzőnő. — Ezt kellene ami feministáinak orra alá reszelni, gondoltam akkor, amikor hallottam. A mi fiatalságunk teletömik holt tanulmányokkal, de a természet eleven könyvét elrejtik előle. Az érzélgőség helyére nagyon elkelve valamelyes életmegismerés. Az államok helyére egészséges érzék. Az egyenjoguságnak emlegetett féligazság helyére a sorsba való beletörődés. Bizony a szolgálásra kárhóztatott megsajnált háremhölgyek teljesebben végzik a kötelességüket, mint mi. Aki nátlunk nősül hozományt kíván. Ez az első jele az egyenlőtlenségünknek, mert annyira-mennyire azt hirdeti, hogy a feleség magában értéktelen. Keletlen a vőlegénynek kell toletömi az erszényét. Menyasszonyáért fizetni tartozik a szülőknek, Ez vásárlás, az igaz. De a szertartás arra vall, hogy az asszonynak beese van. A többnejűség megvédi a feleség helyzetét. A védelem csak megszilárdul azzal, hogy nincs, aki segítse. Hadd legyünk rabszolgái a férfiaknak és őket hadd boldogítsa az uralmuk tudata.“

Tanügy.

— **Értesítés az 1908—9. iskolai év megkezdéséről.** A szigetvári állami elemi népiskolában a jövő 1908—9. iskolai évre a beírások szeptember 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 8 órától 11-ig tartatnak.

A tanév megnyitása szeptember hó 5-én reggel 8 órakor lesz, midőn a tanítás is megkezdődik.

Az I. osztályba csak azok a gyermekek vétetnek fel, kik életkoruk 6-ik évét már betöltötték illetve 1902 év szeptember 1-éig születtek. Az 1902. év szeptember-október és november hónapokban született gyermekek csak abban az esetben vétetnek fel, ha testileg eléggé fejlettek és az I. osztályokban elég hely áll rendelkezésre; azért ezek szeptember 5-én d. e. 10 órakor jelentkezzenek felvételre. Ugyancsak a vidékiek is ekkor jelentkezhetnek, de csak abban az esetben vétetnek fel, ha az egyes osztályokban elegendő hely áll rendelkezésre és ha elszállásolásukról és a kellő felügyeletéről a szülők előre gondoskodnak.

A beiratási díj 1 korona, mely összeg a beiratáskor azonnal lefizetendő.

A 12—15 éves gazdasági ismétlő iskolai tankötelesek, valamint az iparos- és kereskedő tanoncok beiratása szeptember 6-tól 12-ig mindenkor a délelőtti órákban történik.

Szigetvár, 1908, augusztus 21-én.

Az igazgatóság.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1908. augusztus 21-én.

Buza uj	—	10,40	10,60
Rozs	—	8,60	8,80
Árpa	-- uj	7,50	8,—
Zab	—	7,30	7,50
Tengeri ó	—	8,20	8,50

NYILT-TÉR.

Rovatban közlőttekét nem vállal felelőséget a szerkesztő

Értesítés.

Van szerencsém a nagyjérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint f. hó 15-től kezdve fogbetegeknek vasárnaponként (d. e. 10-től d. u. 6 óráig) Dr. Vajda-féle házban rendelek.

Tisztelettel

Dr. Breuer József
fogspecialista.

Az „Üstökös“

a legjobb magyar viczlap.

Hetenkint 20 oldal színes képek.

Előfizetés: félévre (jul. dec.) 6 K

negyedévre (jul. okt.) 3 K

A ki a félévi előfizetést most beküldi ingyen kapja az 1907. évi teljes bekötött évfolyamot. (700 oldal vic, kép, stb.)

Utalványcím: Üstökös, Budapest
V. Szabadságtér 11.

524 szám

1908 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszék 1905 évi 5407 számú végzése következtében Dr. Piszár Antal ügyvéd által képviselt Barcs drávavidéki takptár javára Vecsei József, Orbán Hermin és özv. Bakos Istvánné ellen 800 K. s jár. erejéig 1905 évi június hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 382 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok tehének és sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1908 évi V. 417/1 számú végzése folytán 128 K 12 f tőkekövetelés ennek 1906 évi február hó 12 napjától járó 6 % kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 6 K

— fil. bíróság már megállapított költségek erejéig Darányban alperesek lakásán leerdő megtartására 1908 évi augusztus hó 27-ik napjának d. e. II órája határidőül kitűzetik én ahhoz a venni szándékozók ezennel oly ésejegygyezéssel hivatnak meg, hogy az érinmtt ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 te 108. §-ai értelmében készpénz fizetés tsellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esemén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetvár, 1908. évi aug. hó 11-én.

Klie János

kir. bir. végrehajtó.

3 igaz szó. — Turul czipó jó!
Pártoljuk a magyar ipart!!
Feltűnő olcsó szabott gyári áruk.

Férfi czugos 3,50 box bőr	—	—	frt. 4,50
„ fűzős 3,60	„	—	„ 4,50
„ sevró fél czipó	—	—	„ 4,25
Női fűzős 3 10 box bőr	—	—	„ 4,—
„ gombos	—	—	„ 4,50
„ fűzős sevró	—	—	„ 4,25
„ Spanglis és fél	—	—	„ 2,40
„ Barna Spanglis	—	—	„ 2,75

Gyermek magas 1 frt. kezd.

Mindenemű gondolható czipók
nagy raktára.

Pécs, Király-u. 15. Hattyu épület.

Turul czipógyár r. t.



Többször kitüntetett
nagyvirágu
Chrysanthemum
fajok,

1907. pécsi országos kiállításán ezüstéremmel

1907. pécsi országos kiállításán ezüstéremmel

szabadba való kiültetésre. Az őszi viragoztatásra igen alkalmas tők; idei gyökereztetés — darabonként 20 fillértő 40 fillérig.

Ajánlom még versenyképes élővirágkötészetemet. Um. kézi és mellcsokrot bálókra, eljegyzésekre, menyasszonyi és nyoszólói csokrokat. — Virágkosarakat és koszorukat a mai kor kivánalmainak megfelelően.

A kötészethez élő virágokkal egész éven át rendelkezem.

A n. é. közönség pártfogását kéri:

Gyenis Lajos műkertész Szigetvár.

Nick Carter

amerika legnagyobb detektivje

Buffalo-Bill

amerika nemzeti hőse rendkívül érdekes szító füzetek kaphatók:

1 füzet 15 kr.

Kozáry Ede

könyv-és papirkereskedésében

Szigetvár.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalozók, járgány-oséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecsavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemesezől-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Julius** hó 1-étől férfi- és női szabó üzletemet a **Nicsovics-féle házba helyeztem át.**

Őszi és téli idényre! Magyar, Angol és Francia divatszövetek a legfinomabb minőségben raktáron vannak. Elvállalom mindenemű **férfi öltönyök és női costumök** készítését a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeknek megfelelően is.

A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

Faragó Károly

férfi és női szabó
Szigetvár,

Vidéki megrendeléseknél próba nem szükséges.



BITUMINA tetőfedőanyag

tiszta bitumenből készített valódi aszfalt tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kátrányozást vagy egyéb mázolás nem igénylő BITUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet nyújt, a nap melege ellen. Bitumina régi zindelytetők átfedésére is kiválóan alkalmas.

Csakis védjeggyel ellátott tekerceket fogadjunk el.
Gyári tőraktár Szigetvár és vidéke részére: SINGER ÁRMIN fa-kereskedésében Szigetvárott.

A mosás akár a táncz,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szíved is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! Megtakarít fáradságot és veszélyeséget kíméli ennél fogva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát!
• Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Értesítés!
Köntös Mihály okleveles ácsmester, ez uton is értesíti a t. közönséget, hogy az ács szakmába vágó bárminő kivételű munkálatot vállal és pontosan teljesít, úgy helyben, mint vidéken.

A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

Köntös Mihály
okl. ácsmester
Szigetvár, Igmándy-utca 60 sz.

Polgári- és elemi iskolai **tankönyvek,** iskolatáskák valamint az összes iskolai cikkek kaphatók **KOZÁRY EDE** könyv- és papírkereskedésében, Szigetvár.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok ferdennöttek és amputáltak részére.

Budapest,

IV., Kossuth Lajos-utca 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb tiloktartással eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tucatanként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezeléseivel foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Hirdetéseket jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal és **Kozáry Ede** könyvkereskedő.

PÉCSI DIÁK OTTHON.

Az érdekelt szülők értesítettnek, hogy a következő tanévre középiskolai tanulók részére

Internátus

létesítetik, amelyben ezuttal csak korlátolt számban vétetnek fel növendékek.

Az intézetben a növendékek felett a tanulmányi felügyeletet egy esetleg két benlakó működő tanár gyakorolja.

Prospectus és mindenmü felvilágosítással készségesen szolgál **az igazgatóság Pécs Deák-u. 11.**

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHN-féle TÉGLAGYÁRAK

NAGYKIKINDÁN és ZSOMBOLYÁN.
Alapított 1864. — Legelőkelőbb referenciák — Alapított 1864
50 millió évi gyártás.

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből **VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.**
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedő cserepek. Legelőkelőbb, legszebb tetőzet.

Nagykikindai gyártmány.
Bohn-féle szab. biztonsági átfedőcserep 272 szám.

Zsombolyai gyártmány.
Szab. biztonsági préselt átfedő cserep 253 szám.

Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Nyomatott Kozáry Ede nyomdájában Szigetvár.